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1
Stanovení nejistoty výsledku zkoušek
	Zkouška č.
	181/1  *

	Název zkoušky
	Zatěžovací zkoušky stavebních konstrukcí

	Zkušební předpis
	ČSN 73 2030

	Podmínky zkoušky
	Zatěžování se realizuje buď hydraulickými válci, nebo uložením pevných hmot či pytlů s pískem. Měření odezvy elektrickými snímači sil, průhybů a poměrných deformací.


Stanovení nejistoty:
1. Zatížení

1a. Hydraulickým válcem
Rozšířená nejistota se zjistí z tabulky naměřených hodnot platného ověřovacího listu pro měřený rozsah při zkoušce tak, že platí nejvyšší hodnota W[%] dílčí stupnice stroje.
Nejistota typu B je
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Převodní koeficient A1 se stanoví z parciální derivace rovnice určující výpočtový průhyb vzorku uprostřed rozpětí, např. pro uložení vzorku typu prostý nosník je
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(2)
kde 
I je moment setrvačnosti vzorku, nepřesnost hodnoty lze zanedbat,


E je modul pružnosti vzorku, nepřesnost hodnoty lze zanedbat, koeficient A1 je o několik řádů menší (obvykle o 6 až 7 řádů).
1b. Kladením závaží

Pytle s pískem nebo jiné vhodné pevné hmoty neměnící vlhkost a tvar se zváží na ověřené váze tak, aby společně bylo nanejvýš zváženo tolik kusů, kolik jich bude současně použito v jednotlivých zatěžovacích stavech. Hmotnost se přepočte na kN násobením tíhovým zrychlením g = 9,81 m/s2.
Nepřesnost použité váhy je daná přípustnou chybou Δz, nejistota je
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2. Rozměry zkoušeného vzorku
Převodní koeficient A2 se stanoví z parciální derivace rovnice určující výpočtový průhyb vzorku uprostřed rozpětí, např. pro uložení vzorku typu prostý nosník je
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(4)
kde 
Pmax je maximální síla,

I je moment setrvačnosti vzorku, nepřesnost hodnoty lze zanedbat,

E je modul pružnosti vzorku, nepřesnost hodnoty lze zanedbat, koeficient A2 je o několik řádů menší (obvykle o 6 až 7 řádů).
Nepřesnost pásma je stanovena ověřovacím listem
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3. Použité snímače průhybu

Jejich nejistota je určena kalibračními listy. Označuje se pro tento postup uB3sn.

3. Použité odporové tenzometry

Nejistota měření je závislá na procentu chyby Δk k-faktoru a přesnosti měřicího zesilovače Δp za předpokladu čtyřdrátového zapojení
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(6)

Výsledná nejistota je
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(7)


rozšířená nejistota pro k = 2 je




Uvýsl = 2·uvýsl






(8)

Předpokladem je, že měření ani měřený objekt nepodléhá změnám teploty.

Vypracoval:
……………………………..



V Praze dne ……………
Přezkoumal:
……………………………..
Stanovil:
……………………………..
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